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Zgodnie z wynikami badania opinii publicznej dotyczącego poziomu akceptacji dla informatyzacji

systemu elektroenergetycznego w Polsce przeprowadzonego przez Ministerstwo Klimatu i Środowiska

większość respondentów deklaruje chęć instalacji takiego licznika w swoim gospodarstwie domowym

oraz zdobycia szerszej wiedzy o nowych urządzeniach. Badanie ma związek z wejściem w życie tzw.

ustawy licznikowej, która umożliwi wymianę tradycyjnych liczników na te inteligentne ze zdalnym

odczytem i jest odpowiedzią na społeczną potrzebę edukacji w tym zakresie.

Aby poznać rzeczywisty stan wiedzy oraz opinię Polaków o inteligentnych licznikach i na tej podstawie

„uszyć” na miarę społecznych oczekiwań kampanię informacyjno-edukacyjną, na zlecenie MKiŚ zostało

przeprowadzone wiosną tego roku, ogólnopolskie badanie opinii publicznej. Dotyczyło ono poziomu

akceptacji obywateli dla automatyzacji oraz informatyzacji systemu elektroenergetycznego w Polsce i

objęło reprezentatywną grupę 1033 dorosłych, opłacających rachunki za energię elektryczną.

Badanie wykonano przed wejściem w życie ustawy licznikowej, która jest jedną z największych zmian w

krajowym prawie energetycznym w ostatnim czasie. Przypomnijmy, że nowe przepisy (obowiązujące od

lipca br.), umożliwią odbiorcom energii korzystanie z funkcji inteligentnych liczników ze zdalnym

odczytem (LZO). Zostaną one zainstalowane do 2028 roku u co najmniej 80% odbiorców, w tym w co

najmniej 80% gospodarstw domowych.

Wyniki badania potwierdzają, że Polacy:

1. Popierają cyfryzację energetyki, a kierunek jej rozwoju uważają za właściwy: wśród badanych

odnotowano zdecydowanie większy odsetek zwolenników powstania inteligentnych sieci

energetycznych (86% badanych z próby społecznej oraz 92% internautów). Co więcej,

respondenci mieli przeważająco pozytywny stosunek do realizacji inwestycji

elektroenergetycznych na terenie gmin, w których mieszkają. Blisko 80% badanych akceptuje

realizację takiej inwestycji. Co ważne, zdaniem pytanych, powstawanie inteligentnych sieci

energetycznych jest właściwym i nieuniknionym kierunkiem rozwoju energetyki w Polsce;

2. Kontrolują swoje wydatki na energię, a inteligentny licznik im to ułatwi: blisko połowa Polaków

(43% wskazań w próbie społecznej w stosunku do 66% w grupie internautów) deklaruje

monitorowanie zużycia energii elektrycznej ze względów ekonomicznych – porównywanie

wartości rachunków za kolejne okresy rozliczeniowe, weryfikację ich poprawności oraz bieżące

sprawdzanie stanu licznika. Instalacja inteligentnych liczników da odbiorcom energii możliwość

łatwiejszego, skutecznego i aktualnego weryfikowania poboru energii i kształtowania go, a tym

samym realnie wpłynie na obniżenie domowych wydatków;

3. Dostrzegają liczne korzyści płynące z wymiany liczników z tradycyjnych na inteligentne: Według

badanych, główną zaletą inteligentnego licznika jest możliwość zdalnych odczytów zużycia

energii elektrycznej bez fizycznej obecności inkasenta. Kolejne wymieniane korzyści to: opłata za

rzeczywiste zużycie energii oraz możliwość stałego monitorowania go. Ponad połowa badanych z

próby społecznej deklaruje, że nie towarzyszą im żadne obawy związane z licznikami zdalnego

odczytu. Pozostali respondenci wskazywali jako niepokojące: awaryjność systemu,

bezpieczeństwo danych przepływowych oraz osobowych, a także wzrost rachunków za energię

elektryczną;

4. Chcą wiedzieć, jak będą działały nowe urządzenia i czy będą bezpieczne: oprócz wiedzy o

bezpieczeństwie danych (89%) i zasadach działania nowego licznika zdalnego odczytu oraz jego

funkcjach (88%), ci pytani, którzy akceptują wymianę liczników tradycyjnych na inteligentne, są

również zainteresowani wiedzą dotyczącą korzyści związanych z posiadaniem takiego urządzenia
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oraz kosztami jego instalacji (po 85%).

Badanie wyraźnie wykazało, że pytani mają niewielką wiedzę o licznikach zdalnego odczytu. Ponad

połowa respondentów (58%) wskazuje, że spotkała się z samym określeniem, ale tylko dwóch na pięciu

badanych (39%) wie, co ono oznacza. Zdecydowana większość badanych deklaruje chęć poszerzenia

wiedzy w tym zakresie. Badanie udowodniło, że ponad połowa respondentów z próby społecznej (59%),

która spotkała się z pojęciem inteligentnego licznika, myli aktualnie zainstalowane liczniki tradycyjne z

inteligentnymi z funkcją zdalnego odczytu.

Źródło: www.gov.pl/klimat

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

 2 / 2

Phoca PDF

https://www.gov.pl/web/klimat/polacy-chca-inteligentnych-licznikow
http://www.tcpdf.org
http://www.phoca.cz/phocapdf

